Учитель: С.В.Фомина, учитель русского языка и литературы, МБОУ СОШ № 46 с УИОП город Сургут
Технологическая карта урока по учебному предмету « Литература» в 5 классе на тему 
«И.А.Бунин. Ситуация одиночества, счастья и отчаяния в рассказе «Подснежник».
	Тип урока:
	урок открытия новых знаний

	Авторы УМК:
	учебно-методический комплекс по литературе для 5–11 классов под редакцией Г.С.Меркина, С.А.Зинина, В.А.Чалмаева.

	Цель
	Поэтапное, последовательное формирование умений читать, комментировать, анализировать и интерпретировать художественный текст

	Задачи 
	Образовательные: привлечь детей к осмысленному чтению с использованием стратегии ТРКМЧП на примере рассказа И.Бунина "Подснежник", способствовать развитию аналитических навыков;
Воспитательные: способствовать формированию воспитания интереса к личности и творчеству Бунина И.А.; воспитывать чувство красоты, эмоциональную отзывчивость и творческое воображение учащихся;                                                                                                                                                                         Развивающие: формировать навыки самостоятельной исследовательской работы с текстом, лексической работы, работы с учебником и с  иллюстрациями, выразительного чтения; умения выделять главное в прослушанном сообщении;


	Планируемые образовательные результаты (личностные, метапредметные, предметные):
	Личностные: формирование ценностных ориентиров и смыслов учебной деятельности на основе развития познавательных интересов, формирования границ собственного знания и "незнания", формулирование собственного отношения к произведениям русской литературы, их оценка; развитие мировоззренческих представлений о мире и человеке (радость и беда; добро и зло);
Регулятивные: планирование решения учебной задачи, 
осуществление текущего контроля и оценки своей деятельности, сравнение запланированного и полученного продукта, оценивание продукта своей деятельности на основе заданных критериев; восприятие и использование критики  и рекомендаций других (учителя, одноклассников). 

Познавательные: ориентация  в содержании текста и понимание  его целостного  смысла (определение главной темы, умение сформулировать тезис, выражающий общий смысл текста; умение обнаружить соответствие между частью текста и его общей идеей); интерпретация текста; рефлексия содержания текста 
Коммуникативные: умение формулировать и высказывать собственное мнение, аргументируя его; учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве, договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, использование речевых средств для решения различных коммуникативных задач. 



	Ресурсы:

- основные

- дополнительные
	презентация по теме
интерактивная доска
учебник
УМК


	Образовательные ресурсы:
	http://rus.1september.ru/

http://www.schoolnano.ru/

http://nsportal.ru

http://www.zavuch.ru/

http://www.proshkolu.ru/

	Ход урока

Организация пространства

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика



	
	
	Личностные 

УУД
	Познавательные УУД
	Коммуникативные УУД
	Регулятивные УУД

	I Cтадия «Вызов»

I.  Самоопределение к деятельности
Цель.

Включение детей в деятельность на личностно-значимом уровне.


	Приём  "Побуждение"
Приветствует учащихся.
Создает эмоционально положительный настрой, мотивирует на предстоящую совместную деятельность
	
	Поиск и выделение информации
	Приветствуют учителя.
Проверяют готовность к уроку

	

	II. Актуализация знаний
Цель.

Повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания»
	Организует побуждающий диалог с учащимися, обращаясь к их жизненному опыту. 
  Учитель на доске пишет слово «подснежник»

-Какие ассоциации вызывает у вас слово «подснежник»?
- Как обычно выглядит подснежник? Где встречается этот образ?

- Скажите, удачно ли такое название для рассказа? Почему?
Актуализирует знания учащихся по определению месса, времени, сюжета произведения.

	Участвуют в диалоге, учатся слушать ответы других и предлагать свои собственные варианты

	Поиск и выделение информации, ассоциативные ряды к слову «подснежник»
	Постановка вопросов (инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации)
Составление кластера

Работа с листами самоконтроля (приложение 1)
	Планирование своих действий
Записи в опорных листах по ходу работы с темой


	III. Постановка учебной задачи
Цель.

Формулирование темы урока.
	Приём "Привлекательная цель".
 Сообщение темы урока, постановка целей и задач.  
-Как вы думаете, о чём будет рассказ под таким названием?
А теперь послушаем, какие существуют легенды, связанные с появлением подснежника.
Спасибо вам, ребята, за эти замечательные легенды. Подснежник – это первый весенний цветок, настолько нежный и красивый, что вдохновил Бунина И.А. на создание рассказа«Подснежник», когда он жил за границей и вспоминал родной край.
	Вступают в диалог с учителем, делятся своими впечатлениями,

Индивидуальное задание «Легенды о подснежнике» (приложение 2)
	Умение строить речевое высказывание

	Умение выражать свои мысли в соответствии с условиями коммуникации
	Предвосхищение результата и уровня усвоения знаний

	II Стадия «Осмысления»

IV. «Открытие» учащимися новых знаний
Цель.

Познакомить с содержанием рассказа.
	Приём " Чтение с остановками". 
-Когда мы читаем, смотрим фильм, следим за развитием каких-то событий, мы иногда говорим: «Этого я не ожидал!» Человек так уж устроен, что всегда стремится заглянуть вперёд, предугадать дальнейшее – словом, прогнозировать. Существует такое понятие как читательский прогноз. И мы будем читать с остановками, «отгадывая», что же там будет дальше в рассказе.

Обратимся к тексту.

1 остановка

-Ожидали ли вы такое начало рассказа?

-Что именно оказалось неожиданным?
Найдите в тексте указание на время событий. Как же связана информация о праздновании Масленицы и наш рассказ?
-Что вы знаете о празднике Масленица?

Сообщение учащегося о праздновании Масленицы                      ( приложение 3 )
	Учащиеся соотносят свои действия с используемым способом действий (алгоритмом, понятием и т. д.) и на этой основе выявляют и фиксируют во внешней речи причину затруднения
Индивидуальное задание «Празднование Масленицы»
	Использование знаково-символических средств, в том числе моделей и схем для решения задачи.
Поиск разнообразных способов решения задачи
	Построение понятных для партнёров высказываний
	Работа с текстовым материалом, который у учащихся имеется на партах, но разбит по частям, дети содержание текста не знают

	V. Первичное закрепление
Цель.

Закрепить знания по тексту, опираясь на лексическое значение слов.
	Предлагает учащимся обсудить, как следует организовать работу на уроке по решению той задачи, которая поставлена.
Приём "Рядом с художником".
Сопоставительная работа (текст художественного произведения и репродукция картины)
Сравните описание масленичных дней в рассказе И.Бунина и на картине Б.М. Кустодиева «Масленица»
-Предположите, о чём дальше расскажет нам автор?


	Участвуют в обсуждении содержания и формы работы на уроке

Индивидуальное задание «История создания картины Б.М. Кустодиева «Масленица» (приложение 4)
	Выделение существенной информации
Сравнительный анализ на основе наблюдения
	Учёт разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве
	Принятие и сохранение учебной задачи, планирование своих действий в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации

	VI.Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
Цель.

Проверить умения работать с текстом, давать характеристику образу-персонажу, самоконтроль усвоения знаний. 

	Приём "Учимся сообща"
 Предлагает учащимся объединиться в группы. Обеспечивает группы раздаточным материалом.
 Организует работу групп.
2 остановка

-Расскажите, что вы узнали о сыне и отце? Запишите это в таблицу.
Каким вы себе представляете отца Саши? Опишите его.

-Какой прием использует писатель при описании отца и сына?

-Для чего автор прибегает к антитезе?

	Действуют в соответствии с правилами, установленными учителем. Работают в группах, составляют кластер, осуществляют исследовательскую работу по тексту.
Формирование границ "знания" и "незнания".
	Построение высказывания в устной и письменной форме, доказательство.
	Понимание возможности различных позиций других людей, отличных от собственной, умение договариваться , приходить к общему решению
	Различение способа и результата действия
Составление таблицы (приложение 5)

	VII. Включение новых знаний в систему знаний и повторение
Цель.

Включение нового 
знания в систему изученного материала.
	-Для нашего героя начинается новая жизнь, как вы думаете, чем будет заниматься отец с сыном в эти праздничные дни?

3 остановка

- Как вы думаете, нравится ли Саше такой день? Почему?

- О чем дальше расскажет И.А. Бунин?

4 остановка
Автор не изображает ни праздничных гуляний, ни всей недели масленицы, но мы все равно чувствуем радость, которая царит в душе ребенка. Как Бунин передает радостное настроение мальчика-гимназиста?

- Почему же сын счастлив?

- Что произойдёт дальше?
Исследовательская работа с текстом. 

Приём «Давайте разберёмся»
Выпишите из текста слова и словосочетания, воссоздающие образ эпохи в рассказе, составьте комментарии.

-Как вы думаете, о каких днях масленичной недели идет речь в произведении? Почему именно в эти дни приехал отец?

-Какими автор изображает героев в этой части текста? Почему?

-Как отец обращается к сыну, какие слова говорит? Каков смысл этих слов?


	Развитие самооценки личности
	Построение логической цепи рассуждений
Работа в группах (приложение 6)
	Работа в микрогруппах, управление поведением партнёра точностью выражать свои мысли (контроль, коррекция, оценка действий партнёра умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли)


	Внесение необходимых корректив действие после его завершения на основе его оценки и характера сделанных ошибок

	III Стадия Рефлексия

VIII. Рефлексия
Цель.

Осознание учащимися своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса. 

	-Вот и закончился рассказ «Подснежник». Интересно ли вам было его читать?

-Чему вы удивлялись, слушая рассказ? А с кем мы можем сравнить нашего героя в состоянии одиночества, счастья и отчаяния ?
Ответ на проблемный вопрос: «Почему Бунин И.А. назвал свое произведение «Подснежник»?

Приём "Синквейн".

(Приложение 7)
Составьте синквейн по слову «подснежник»
Приём «Мудрые совы»
(Приложение 8)
И настанет новая эпоха "подснежников", и изменится мир, к которому они прикоснутся своими сердцами, полными осознанности и любви.


	Высказывают своё мнение по поводу содержания и результатов работы на уроке, предварительно заполнив лист контроля по результатам деятельности каждой из групп
«Приобретаем опыт»


	установление причинно-следственных связей
	Работа в парах
	Восприятие оценки учителя, адекватная самооценка

	IX. Домашнее задание.
	Предъявляет, уточняет и комментирует содержание домашнего задания (учащиеся выбирают задание самостоятельно) 
1.Подготовить рассказ о герое художественного произведения (приложение 9)               2.Ответить на вопросы рубрики «Учебный кабинет» электронного приложения.
3. Сочинение-миниатюра «Я и мои родители: наши семейные традиции».
4. Эссе « Я первый подснежник».

	Записывают домашнее задание
в дневник.
Задают вопросы на уточнение и прояснение содержания домашней работы
	
	
	


Приложение 1.
Лист самоконтроля

	
	Задания 
	Ответы 

	1.
	Как вы думаете, о чём будет рассказ под таким названием (место, время, сюжет)? Обсудите в группе, запишите.


	

	2.
	Расскажите, что вы узнали о сыне и отце? Запишите это в таблицу.


	Отец 

Сын



	3.
	Почему И.А.Бунин назвал свое произведение «Подснежник»?


	

	4.
	Составьте  синквейн по слову «подснежник»

1строчка-одно слово подлежащее (существительное)

2 строчка- два слова- прилагательные (определения)

3 строчка- три слова- сказуемых (глаголы)

4 строчка- четыре слова- фраза, несущая главную мысль

5 строчка- одно слово- итог синквейна.
	


Приложение 2
Сообщение ученика. Легенды о подснежнике.

Учащийся 1. Как-то подснежник нарушил закон вечного царства зимы и пробился навстречу солнцу. Добрая волшебница-весна захотела согреть его. Но налетел злобный ветер и швырнул в нее колючим кустом. Брызнула алая кровь и обагрила белые лепестки. Ожил цветок и стал с тех пор символом торжества добра над злом.

Учащийся 2. Когда Адам и Ева были изгнаны из рая, шел сильный снег, и Еве было холодно. Тогда, желая согреть ее своим вниманием, несколько снежинок превратилось в цветы. Увидев это, Ева повеселела, и сразу ожила надежда. С тех пор мы, подснежники, стали символом надежды и любви.
Приложение 3.

Сообщение ученика о празднике Масленица.

Масленица получила свое название от церковного календаря, потому что в этот период времени – последнюю неделю перед Великим Постом, разрешается вкушение сливочного масла, молочных продуктов и рыбы, по другому эта неделя в Православной церкви именуется сырной. Дни масленицы меняются в зависимости от того, когда начинается Великий Пост. В народе каждый день масленицы имеет свое название.

Понедельник – встреча. В этот день начинали наряжать чучело, строили снежные городки, качели, горы, начинали печь блины. Первый блин отдавался нищим на помин усопших.

Вторник – заигрыши. С утра молодые люди приглашались кататься с гор, поесть блинов. Звали родных и знакомых: «У нас-де горы готовы, и блины испечены – просить жаловать».

Среда – лакомки. В этот день зять приходил «к теще на блины». Кроме зятя теща приглашала и других гостей. 

Четверг – широкий разгул. С этого дня масленица разворачивалась во всю ширь. Народ предавался всевозможным потехам: ледяным горкам, балаганам, качелям, катанием на лошадях, карнавалам.

Пятница – тещины вечерки. Зятья приглашали в гости своих тещ, угощали их блинами.

Суббота – золовкины посиделки. Золовкой называли сестру мужа. В этот день сжигают соломенное чучело масленицы – символ зимы, и, тем самым, окончательно прощаются с зимой. Сжигание чучела масленицы было самым популярным видом проводов.

Последний день масленицы – прощеное воскресенье. Оно имело разные названия. Называли его также и целовальником, и проводами. В этот день завершались веселья и объедания. Заканчивается гулянье на ледяных горках разводят костры, чтобы лед растопить, холод уничтожить. Прощения просят, милосердные дела творят. Все просят друг у друга прощения, кланяются ноги, а в ответ слышат: «Бог простит, и я прощаю». В Православной церкви считается, что смысл Сырной седмицы – примирение с ближними, прощение обид, подготовка к Великому посту – время, которое нужно посвятить доброму общению с ближними, родными, друзьями, благотворению. В храмах начинаются совершать великопостные службы. В среду и пятницу не совершается Божественная литургия, читается великопостная молитва святого Ефрема Сирина.
Приложение 4.
Сообщение учащегося «История создания картины Б.М.Кустодиева «Масленица».

Картина была написана в 1916 году. Панорама праздничного города, где мчатся весёлые тройки, шумит праздничный базар, - это не столько реальность, сколько мечта о счастливой жизни. Над этой картиной Кустодиев работал в крайне трудных условиях после тяжёлого заболевания, с 1916 года он был прикован к креслу-каталке, его мучали частые боли.
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Приложение 5.
Составление таблицы «Что узнали об отце и сыне?»

	Саша
	Отец

	Саше всего десять лет, и поистине подобен он подснежнику небесно-голубым. У него ясные глазки, чистое, нежное личико, доверчивый, внимательный взгляд и непорочный звук голоса.

Грусть, одиночество, скучные, одинаковые дни в чужой семье.
	Отец человек большой и краснолицый, курчавый и седеющий, сильный и моложавый. Он ходит в длинных сапогах и в романовском полушубке, очень теплом и очень вонючем, густо пахнущем овчиной и мятой. 

Он все время возбужден городом и праздником, всегда с блестящими от хмеля глазами. 




Приложение 6.

Таблица «Слова и словосочетания, воссоздающие образ эпохи в рассказе с комментариями»

	Слова и сочетания слов 
	Примеры 
	Комментарии 

	Детали быта
	Подворье 
	Постоялый двор

	
	Половой 
	Слуга в трактире, на постоялом дворе или в маленькой гостинице (в Российском государстве до 1917 г.)

	
	Мещане 
	В Российской империи в 1775-1917 гг. податное сословие из бывших посадских людей (ремесленники, мелкие торговцы и домовладельцы). Объединялись по месту жительства в общины с некоторыми правами самоуправления.

	
	Барышник
	Перекупщик 

	
	Запряжённые 

впротяжку
	В один ряд, в одну линию

	Детали одежды
	Романовский полушубок
	Овчинный полушубок мехом внутрь. По названию г.Романова, где его производили.

	
	Чуйка 
	Длинный суконный кафтан, армяк

	
	Картуз 
	Мужской головной убор с козырьком

	
	Боярская шапка
	Шапка, опушённая мехом, носимая мужчинами и женщинами.

	Обычаи и детали поведения
	Масленица
	Народный праздник, сохранившийся на Руси с языческих времён. Обряд связан с проводами зимы и встречей весны.

	
	Стать во фронт
	Встать, вытянуться

	
	Шаркать ножкой
	Угодничать, подобострастничать

	
	Христос с тобой
	1) Пожелание благополучия, счастья, покоя;

2) выражает согласие, нежелание спорить с кем-нибудь: ладно, пусть будет так;

3) возглас, выражающий испуг, удивление, предостережение: что ты? разве можно?


Приложение 7.
Приём «Синквейн»

Слово синквейн происходит от французского «пять». Это стихотворение из пяти строк, которое строится по правилам. 
1. В первой строчке тема называется одним словом (обычно существительным). 
2. Вторая строчка - это описание темы в двух словах (двумя прилагательными). 
3. Третья строчка - это описание действия в рамках этой темы тремя словами. Третья строчка образована тремя глаголами или деепричастиями, описывающими характерные действия объекта. 
4. Четвертая строка - это фраза из четырех слов, показывающая отношение к теме. 
5. Последняя строка - это синоним из одного слова, который повторяет суть темы. 
Однако не всегда требуется очень четкое соблюдение правил написания этого вида стихотворения. Например, в четвертой строке можно использовать три или пять слов, а в пятой строке – два слова. Можно использовать в строчках и другие части речи – но только в том случае, если это необходимо для улучшения текста. 
Синквейны полезны в качестве инструмента для синтезирования сложной информации, в качестве среза оценки понятийного и словарного багажа учащихся. Проанализируйте лексическое богатство (или бедность) предложенных синквейнов и сделайте вывод. При внешней простоте формы, синквейн - быстрый, но мощный инструмент для рефлексии (резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах не так-то просто). Безусловно, интересно использование синквейнов и в качестве средства творческой выразительности. 
Как это делать:
Название (обычно существительное)__________________________
Описание (обычно прилагательное)___________________________
Действия______________________________________________
Чувство (фраза)_________________________________________
Повторение сути__________
Приложение 8.

Прием « Мудрые совы»

Главная жизненная мудрость. Постарайтесь выразить главную мысль текста одной фразой. Или какая из фраз каждого раздела является центральным высказыванием, какие фразы являются ключевыми?

Поучительный вывод.  Можно ли сделать из прочитанного такие выводы, которые были бы значимы для будущей деятельности и жизни?

Важные темы для обсуждения.  Найдите в тексте такие высказывания, которые заслуживают особого внимания, и достойны обсуждения в рамках общей дискуссии на уроке.

Приложение 9.

Памятка «Как подготовить рассказ о герое художественного произведения»

1.Название произведения, автор. Определите главную мысль произведения, его идею.

2.Составьте план рассказа о герое, включите в него следующие параметры:                                 
 а)герой, его место в произведении.                                                                                                            
б)Расскажите о внешности героя. Какую дополнительную информацию она несёт?                   
в)познакомьте с историей жизни героя. Как она отразилась на нём?                                             
г)поведайте о поступках. Как они характеризуют его?                                                                       
д)зачитайте то, что говорит герой. Чем отличается его речь от других?                                           
е)Расскажите о том, в каких условиях живёт герой, что его окружает.                                        
 ж) Сообщите об отношении его к окружающим персонажам и их отношение к герою.         

3.Выскажите авторскую позицию, касающуюся героя, зачитав слова автора, характеризующие его; выскажите свою позицию.

Рассказ должен быть связным, последовательным, с опорой на художественный текст.                                           

Приложение 10.

Чтение текста с остановками.

Обратимся к тексту И.А.Бунина «Подснежник»
1.Была когда-то Россия, был снежный уездный городишко, была масленица - и был гимназистик Саша, которого милая, чувствительная тетя Варя, заменившая ему родную мать, называла подснежником. 

1 остановка
2.Была оттепель, стояли теплые и сырые дни, русские, уездные, каких было уже много, много в этом старом степном городишке, и приехал к Саше отец из деревни. 

Отец приехал из глухой, внесенной сугробами усадьбы и, как всегда, остановился на Елецком подворье, в грязных и угарных номерах. Отец человек большой и краснолицый, курчавый и седеющий, сильный и моложавый. Он ходит в длинных сапогах и в романовском полушубке, очень теплом и очень вонючем, густо пахнущем овчиной и мятой. Он все время возбужден городом и праздником, всегда с блестящими от хмеля глазами. 

А Саше всего десять лет, и поистине подобен он подснежнику не только в этих мерзких номерах Елецкого подворья, но и во всем уездном мире. Он такой необыкновенный, особенный? Нет, ничуть не особенный: разве не каждому дает бог то дивное, райское, что есть младенчество, детство, отрочество? 

На нем новая длинная шинель, светло-серая, с белыми серебряными пуговицами, новый синий картуз с серебряными пальмовыми веточками над козырьком: он еще во всем, во всем новичок! И до чего эта шинель, этот картуз, эти веточки идут к нему, - к его небесно-голубым, ясным глазкам, к его чистому, нежному личику, к новизне и свежести всего его существа, его младенчески-простодушного дыхания, его доверчивого, внимательного взгляда, еще так недавно раскрывшегося на мир божий, и непорочного звука голоса, почти всегда вопросительного! 

Живет Саша "на хлебах", в мещанском домишке. Грусть, одиночество, скучные, одинаковые дни в чужой семье. Какое же счастье, какой праздник, когда вдруг у ворот этого домишки останавливаются деревенские, набитые соломой сани, пара запряженных впротяжку лохматых деревенских лошадей! С этого дня Саша переселяется на Елецкое подворье. 

2 остановка
3. Отец просыпается рано, наполняет весь номер, и без того душный, едким табачным дымом, затем кричит в коридор, требуя самовар, пьет чай и опять курит, а Саша все спит и спит на диване, чувствуя, что можно спать сколько угодно, что в гимназию идти не надо. Наконец, отец ласково будит его, шутя стаскивает с него одеяло. Саша молит дать поспать ему хоть одну минуточку, а потом сразу приходит в себя, садится на диване и, радостно оглядываясь, рассказывает, что снилось ему, будто у него передержка по латыни, но только не в гимназии, а где-то на голубятне. 

Умывшись, он становится во фронт и учтиво, но рассеянно крестится и кланяется в угол, потом шаркает отцу ножкой и целует его большую руку. Он счастлив, он свеж и чист, как ангел. Он кладет в стакан целых пять кусочков сахару, съедет целый калач и опять шаркает ножкой: 

- Мерси, папочка! 

Он совершенно сыт, но отец уже надевает полушубок: пора идти на базар, в трактир, - завтракать. И, одевшись, они выходят, бросив теплый, полный дыму номер раскрытым настежь. Ах, как хорош после комнаты зимний сырой воздух, пахнущий праздничным чадом из труб! И какой долгий прекрасный день впереди! 

В трактире "чистая" половина во втором этаже. И уже на лестнице, необыкновенно крутой и донельзя затоптанной, слышно, как много в ней народу, как буйно носятся половые и какой густой, горячий угар стоит повсюду. И вот отец садится, сняв шапку, распахнув полушубок, и сразу заказывает несколько порций, - селянку на сковородке, леща в сметане, жареной наваги, - требует графин водки, полдюжины пива и приглашает за стол к себе знакомых: каких-то рыжих мужиков в тулупах, каких-то чернявых мещан в чуйках... 

3 остановка

4. Казалось бы, какое мучение сидеть в этом чаду, в этой тесноте, среди бесконечных и непонятных разговоров и споров без всякой меры пьющих, закусывающих и пьянеющих людей! Сколько их кругом, этих мужиков, извозчиков, толстых купцов, худых барышников! Сколько красных, распаренных едой, водкой и духотой лиц, потных лбов, лохматых голов, густых бород, чуек, армяков, полушубков, тулупов, громадных сапог и тающих валенок, разводящих под табуретами целые лужи! Как везде натоптано, наплевано, как дико и нелепо орут за некоторыми столиками и как ошалели половые в белых штанах и рубахах, носясь туда и сюда со сковородками и блюдами в руках, с задранными головами, меж тем как спокоен только один высокий и худой старик, строгим и зорким командиром стоящий за стойкой! И, однако, как незаметно летит этот счастливый день, как блаженно и широко раскрыты лазурные детские глаза! 

4 остановка

5. А в понедельник все это сразу кончается. Город принимает смиренный и будничный вид, пустеет даже базарная площадь - и великое горе надвигается на Сашу: отец уезжает. 

Да, даже проснулся отец нынче уже совсем не таким, как просыпался все эти масленичные дни. Он прост, тих, чем-то озабочен. Он собирается, расплачивается. А там, во дворе, уже запрягают лошадей. Последний, самый горький час! Вот сию минуту вдруг войдет коридорный: 

- Подано, Николай Николаич! 

И отец, огромный, толстый от медвежьей шубы, надетой поверх полушубка, в черных, выше колен, валенках и в большой боярской шапке, сядет на диван и скажет; 

- Ну, присядем, Сашенька, и Христос с тобой. 

И тотчас же опять встанет и начнет торопливо крестить, целовать его, совать руку к его губам... 

А лошади уже стоят у крыльца. Они косматы, ресницы у них большие, на усах засохшее тесто - боже, какой родной, не городской, а деревенский, зимний, бесконечно милый вид у них! Милые, деревенские и эти сани, набитые соломой! И работник уже стоит в их козлах, в буром и грубом армяке, надетом на полушубок, с вожжами и длинным кнутом в руках... Еще минута - и побегут, побегут эти лошади, эти сани по Успенской улице вон из города, в серые снежные поля - и прости, прощай, счастливейшая в жизни неделя! 

- До свиданья, Сашенька, Христос с тобой. 

Приложение 11.

Использование технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо»
Приём «Чтение с остановками»
Материалом для использования приема "Чтение с остановками" служит повествовательный текст. Непременное условие для использования данного приема - найти оптимальный момент в тексте для остановки. Эти остановки - своеобразные границы: по одну сторону - известная информация, а по другую - совершенно неизвестная информация, которая способна серьезно повлиять на оценку событий. Этот прием требует не только серьезной корректировки собственного понимания, но иногда даже отказ от прежней позиции. Но отказ не под чьим-то влиянием, а в результате личной работы с текстом, самостоятельного освоения нового. Данный прием содержит все стадии технологии: 

I стадия - вызов. На данной стадии на основе лишь заглавия текста и информации об авторе учащиеся должны предположить о чем будет текст. 

II стадия - осмысление. Здесь, познакомившись с частью текста, учащиеся уточняют свое представление о материале. Особенность приема в том, что момент уточнения своего представления (стадия осмыслении) одновременно является и стадией вызова для знакомства со следующим фрагментом. Обязателен вопрос: "Что будет дальше и почему?" 

III стадия - рефлексия. Заключительная беседа. На этой стадии текст опять представляет единое целое. Формы работы с учащимися могут быть различными: письмо, дискуссия, совместный поиск, тезисы,  творческие работы. 

Рекомендации по использованию приема "Чтение с остановками" 

1. Текст должен содержать проблему, которая лежит не на поверхности, а спрятана внутри. 

2. При чтении важно найти оптимальный момент для остановки. 

3. После каждой остановки необходимо задавать вопросы разных уровней. Последним должен быть задан вопрос "Что будет дальше и почему?" 

Типы вопросов, стимулирующих развитие критического мышления:

· «перевод» и интерпретация (перевод информации в новые формы и определение взаимосвязи между событиями, фактами, идеями, ценностями);

· память (формальный уровень) – узнавание и вызов полученной информации;

· оценка – субъективно-личностный взгляд на полученную информацию с последующим формированием суждений и мнений;

· синтез – логическое обобщение полученной информации, целостное восприятие причинно-следственных связей;

· анализ – фрагментарное рассмотрение явления, выделение «частного» в контексте «общего»;

· применение – использование информации как средства для решения проблем в сюжетном контексте или же вне его.

Чтение с остановками целесообразно использовать на стадии осмысления, дополняя эту методику другими приемами технологии на стадии вызова и рефлексии
Приложение 12
Работы учащихся.
1.Синквейн

	Подснежник 
	Подснежник
	Цветок 
	Подснежник 

	Нежный, лёгкий.
	Одинокий, чудесный.
	Белый, прекрасный.
	Смелый, отважный.

	Наполняет любовью, радует.
	Побеждать, радоваться, выстаивать.
	Растёт, цветёт, радует.
	Радует, одобряет, веселит.

	Подснежник-цветок, несущий счастье, мир, льбовь.
	Подснежник-цветок победы добра над злом.
	Символ любви и добра в мире.
	Подснежник- прекрасный цветок весны.

	Весна.
	Загадочность.
	Весна.
	Счастье.

	Захаркина Марина., 5а
	Дружинкина Н., 5а
	Синица В., 5а
	Осипенков К., 5а


2.Приём «Мудрые совы».

Главная жизненная мудрость.

«Радуйтесь тому, что происходит сейчас и помните это всегда».             ( Карлина Н., 5а )

«Люби своих родных, пока они есть. Во время праздников, будь рядом с семьёй».            ( Калинкин И., 5а )
«Нужно ценить редкие моменты, проведённые с близкими.

Нужно любить своих детей и уделять им больше внимания, потому что они в этом нуждаются.

Разве не каждому даёт Бог то дивное, райское, что есть младенчество, детство, отрочество?»          ( Калмыкова Н., 5а )

3. Эссе « Я первый подснежник».

« Мне кажется, что я, действительно, первый подснежник. Потому,  что я  в семье родился первый, я старший ребёнок. А подснежник я потому, что всю зиму, как Саша, который ждёт приезда отца, жду прихода весны. Ведь весной я словно расцветаю, радуюсь тёплым лучам солнца.
     Но Я отличаюсь от под снежника тем, что период его цветения короткий, а у меня есть возможность расцветать в течение многих лет- успехами в учёбе, спорте, в изучении иностранных языков. Подснежник- морозостойкий цветок, но и мне нужно много сил, чтобы быть успешным и не опускать голову в трудных ситуациях. Вот почему я первый подснежник».                

                                                                                                                   Синица В., 5а

«Пригрело весеннее солнышко. Появились проталины. Зажурчали ручейки Зазвенела капель. Весело защебетали птицы. Слились все эти звуки в чудесную музыку и разбудили меня.
   Выглянул я на свет белый, а там так весной пахнет! Вдохнул я весенний аромат, и захотелось мне потянуться, расправиться после зимнего сна. Протянул я свои изумрудные ладошки к солнцу - защекотало оно их. И так мне весело стало, радостно! Подмигнул я солнышку своим голубым глазком. Солнышко мне улыбнулось и ласково поцеловало меня. Хорошо быть первым!»
                                                                                                                 Захаркина М., 5а

« Я родился в лучах солнца, в тёплое зимнее утро. Лёгкий ветерок дул мне на листочки, и я красиво развевался. Рядом со мной стояли высокие деревья, накрытые белым одеялом. Когда я осмотрелся, я понял, что я первый пробился из-под снега. Солнце не давало мне унывать, обогревая и лаская своими лучами. Мне было хорошо, но одиноко, ведь я был один среди снежного безмолвия. Через несколько дней я увидел, что появился ещё один маленький белый цветочек. Теперь солнышко грело нас двоих, мне было с ним весело и интересно. Я обрёл друга. Первому всегда тяжело вступать в этот мир».

                                                                                                               Байчурина Д., 5а
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